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Cuvânt‑înainte
Héloïse Junier este psihologă și jurnalistă totodată — o dublă 
competență care îmbină o cunoaștere detaliată a terenului — întru‑
cât intervine în creșe — cu un scris plăcut, însoțit de imagini și 
concret, pe care știe să‑l pună în serviciul unor idei adeseori ori‑
ginale și întotdeauna relevante. Astfel a venit ideea colaborării 
dintre noi cu ocazia lansării în martie 2016 a site‑ului internet 
Lesprosdelapetiteenfance.fr.

Am reflectat împreună la ce ar putea fi cel mai de folos profe
sioniștilor care lucrează în creșe și grădinițe. Atât în ceea ce 
privește forma, cât și conținutul. Astfel, au luat naștere fișele noas‑
tre practice — un termen care nu ne‑a mulțumit pe deplin pentru 
că nu este vorba despre rețete, ci despre piste de reflecție pentru 
o mai bună adaptare a atitudinilor și practicilor profesionale la 
situații complexe percepute ca fiind problematice și deranjante. 
Fișele pornesc de la ceea ce simt profesioniștii și au fost concepute 
pentru a‑i ajuta să‑și imagineze soluții care să țină cont atât de 
dezvoltarea copilului, cât și de viața din grupă. Sunt gândite pentru 
echipele din creșe, dar știm că sunt consultate și de multe asistente 
maternale care găsesc în ele repere și un suport pentru practicile 
lor profesionale.

Vei găsi în această carte fișele publicate în secțiunea de psiho
pedagogie a site‑ului Pros de la Petite Enfance (Profesioniștii Copi
lăriei Mici). Sunt rodul discuțiilor constante dintre noi, pentru că, 
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adesea, profesioniștii care ne citesc au comentat ori au sugerat 
teme: cum ar fi cea a copilului favorit, de care echipa se ocupă în 
mod deosebit, la care niciuna dintre noi nu se gândise. Sau chiar 
idei adunate de Héloïse Junier în cadrul formărilor pe care le 
asigură.

Sunt bucuroasă că toată această muncă și articolele de pe site 
capătă o nouă viață în această carte care va putea fi consultată ori‑
când cu ușurință și care poate și trebuie să aibă un loc în biblioteca 
unei creșe, a unei structuri de sprijin a asistentelor maternale sau 
a unui institut de formare.

Catherine Lelièvre
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Prefață
Mă bucur în mod deosebit să scriu această prefață, deoarece 

Héloïse Junier lucrează cu emoțiile. Știm în prezent că așadar 
cunoașterea, exprimarea și înțelegerea emoțiilor sunt esența dez‑
voltării ființei umane. Astfel, Héloïse Junier poate înțelege mai 
bine ce simt copiii, profesioniștii și părinții, având o abordare 
nedogmatică, cu totul originală, foarte subtilă și empatică.

Acest ghid va fi deci extrem de valoros atât pentru bunăstarea 
copiilor, cât și pentru profesioniștii copilăriei mici și părinți.

De fapt, acest ghid practic nu este o carte de rețete magice 
de aplicat, ci îndeamnă la reflecție asupra complexității fiecărei 
situații cu care se întâlnește profesionistul copilăriei mici.

Acest ghid abundă în cunoștințe noi despre copii și dezvoltarea 
lor, îndrumându‑i pe profesioniști și părinți să‑i privească pe copii 
cu empatie și bunăvoință și să le înțeleagă nevoile. Autoarea subli‑
niază în special nevoia fundamentală de afecțiune. Sunt demontate 
și investigate multe dintre ideile primite de‑a gata, cum ar fi cele 
despre plâns, capricii, furie, mușcături.

Héloïse Junier dovedește o cunoaștere profundă a profesio
niștilor copilăriei mici. Cunoaște dificultatea extremă a acestei 
meserii care necesită atât cunoștințe despre dezvoltarea afectivă, 
cognitivă, motorie și senzorială a copilului, cât și un echilibru 
psihic și afectiv solid. Într‑adevăr, această perioadă a vieții, plină 
de momente fericite, este și o perioadă a furtunilor emoționale. 
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Plânsul, furia explozivă, panica, imboldul de a mușca, de a lovi sunt 
niște suferințe pentru copiii care le trăiesc, dar sunt și momente 
foarte dificile pentru adulți și cer din partea lor munți de răbdare 
și compasiune pentru aceste mici ființe al căror creier este extrem 
de imatur și care au nevoie de adulți empatici, calzi și susținători 
pentru a se dezvolta în mod optim.

Nu în ultimul rând, Héloïse Junier abordează întreaga comple‑
xitate a ceea ce simt părinții față de „necunoscutul/a“ căruia/căreia 
îi încredințează ceea ce au cel mai prețios: copilul.

Autoarea pune întrebări legitime despre beneficiile socializării 
timpurii, care depinde de calitatea relațiilor și nu de numărul lor, 
insistând asupra importanței unei relații individualizate cu copi‑
lul, ceea ce ar necesita ca profesioniștii să aibă mai puțini copii de 
care să fie responsabili. Junier aduce în discuție și activitățile care 
ar trebui practicate zilnic, „ca să faci obligatoriu ceva cu copiii în 
fiecare zi“ și, astfel, să le oferi părinților „producția“ copilului lor 
(desen, abțibilduri…), deși a‑l lăsa pe copil să se joace liber, fără 
presiune, răspunde unei nevoi esențiale pentru el.

Héloïse Junier nu uită să menționeze ecranele și consecințele 
lor nefaste asupra copiilor mici, și face o trecere în revistă a ceea ce 
poate atenua stresul profesioniștilor a căror muncă este extrem de 
obositoare și stresul micuților care, conform cercetărilor recente, 
sunt ființe al căror creier foarte fragil și maleabil ar merita întreaga 
atenție a adulților, astfel încât să aibă parte de copilăria cea mai 
blândă și în siguranță. Știm foarte bine că actualmente creierul 
la acea vârstă este extrem de maleabil și că toate relațiile pe care 
le trăiesc copiii îl vor modifica în profunzime într‑un sens pozi‑
tiv dacă aceste relații sunt binevoitoare, empatice, susținătoare. 
Mai trebuie și ca profesioniștii să aibă timp să ofere această relație 
călduroasă, securizantă și personalizată de care au nevoie.
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Este de la sine înțeles că ar trebui să‑i revalorizăm financiar și 
moral pe profesioniștii copilăriei mici pentru că au ca responsabi‑
litate o parte din viitorul întregii societăți. Într‑adevăr, e cunoscut 
în prezent, încă de la raportul lui James Heckman — Premiul Nobel 
în economie — din 2007, că investirea unui dolar pentru ca profe
sioniștii copilăriei să‑și dezvolte abilitățile socioemoționale le per‑
mite copiilor să se dezvolte pe toate planurile — personal, social 
și intelectual — și astfel să economisească, la vârsta adultă, 100 de 
dolari prin prevenirea riscurilor de șomaj, delincvență și tot felul 
de devianțe. În raportul său, Heckman subliniază că cu cât investim 
mai devreme, cu atât sunt mai bune rezultatele. Ar trebui deci să 
investim la maximum în copilăria mică.

Pledez, deci, pentru ca profesioniștii din domeniul educației 
timpurii să primească o formare solidă ca să‑și dezvolte propriile 
abilități socioemoționale, cum ar fi Comunicarea Nonviolentă, 
a cărei intenție este să creeze o calitate a relației cu sine și cu cei
lalți, care să facă posibilă satisfacerea nevoilor fundamentale ale 
fiecăruia, într‑un mod armonios și pașnic. Ar fi, de asemenea, esen
țial ca ei să fie mai numeroși alături de copii și să aibă un salariu 
corespunzător importanței muncii lor.

Catherine Gueguen, pediatră
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Mulțumiri
Aș dori în mod special să le mulțumesc celor trei persoane care au 
contribuit la transformarea acestui ghid în ceea ce este, trei figuri 
de referință din domeniul copilăriei mici.

Mulțumiri lui Catherine Gueguen, pediatră, pentru umanitatea de neclintit 
și pertinența cărților ei, grație cărora mii de părinți și profesioniști 
au putut să capete o privire empatică asupra emoțiilor explozive ale 
copilului de vârstă mică. Mulțumesc pentru sprijinul pe care mi l‑a 
acordat în proiectul acestui ghid, redactându‑i prefața.

Mulțumiri lui Josette Serres, cercetătoare la Centrul Național pentru 
Cercetări Științifice (CNRS), pentru perspicacitatea de cercetătoare, 
umorul curajos și toate orele pe care le‑am petrecut împreună con‑
versând despre ce se întâmplă în mintea copiilor mici. Aceste ore 
care au stârnit în mine nevoia de a mă avânta în aventura nebu‑
nească a doctoratului. Îi mulțumesc pentru timpul acordat citirii 
acestei cărți și pentru sfaturile ei pertinente.

Mulțumiri lui Catherine Lelièvre, fondatoarea site‑ului „Les pros de 
la petite enfance“, pentru că mi‑a oferit beneficiul experienței 
sale enorme în presă și redactare, pentru sfaturile, proiectele și 
inițiativele ei stimulante. Este evident că acest ghid nu ar fi existat 
fără ea. El s‑a născut în cursul schimburilor noastre de idei, tema 
s‑a maturizat, iar forma fișelor practice s‑a rafinat.

Ghidul pe care îl țineți în mână este rezultatul unui efort labo‑
rios, care a început acum șase ani pe teren, în creșe colective, 
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familiale și în centrele de consiliere pentru asistenți maternali1. 
Este rezultatul a sute de ore de observare a copiilor, de discuții cu 
profesioniștii, de căutări și de reflecții. Aventura a continuat cu 
site‑ul dedicat profesioniștilor în domeniul copilăriei mici, unde au 
fost publicate deja unele capitole din acest ghid. Având în vedere 
succesul acestor texte în rândul multor profesioniști, Catherine 
Lelièvre și cu mine ne‑am gândit să le dedicăm un întreg volum în 
care am inclus capitole inedite.

Ce conține acest ghid? Un test pentru verificarea și aprofunda‑
rea cunoștințelor, o serie de fișe practice pe care să le consultați în 
activitățile zilnice de pe teren și, pentru a merge mai departe, 
câteva dezbateri care să hrănească și să prelungească reflecțiile dum‑
neavoastră despre copii și îngrijirea lor în colectiv.

1	 RAM, Relais d’Assistants Maternels, adică Centru de Informare și Sprijin pentru 
Asistente Maternale (N.t.).
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Atenționare  
(foarte serioasă)

Acest ghid este strict rezervat pentru utilizarea de către cei și cele care:
•	 au umor (dacă nu râdeți niciodată la glumele celor din jur — nici 

măcar la cele mai bune —, atunci nu are rost să citiți această 
carte dincolo de introducere);

•	 sunt deschiși să‑și pună la îndoială certitudinile și convingerile 
despre cei mici;

•	 nu au alergie sau intoleranță față de știință;
•	 sunt simpatici1.

1	 Ideea e că‑mi place să cred că printre cititorii și cititoarele mele sunt doar oameni 
simpatici!
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